海洋石油 A 企业仓储物流安全管理优化研究

范德良(中海石油(中国)有限公司天津分公司,天津 300452)

摘 要:安全管理是指运用行政、法律、经济、教育和科学技术手段等,协调社会经济发展与安全生产的 关系,处理国民经济各部门、各社会集团和个人有关安全问题的相互关系,使社会经济发展在满足人们的物质 和文化生活需要的同时,满足社会和个人的安全方面的要求,保证社会经济活动和生产、科研活动顺利进行、 有效发展。因此,企业需要对安全管理予以高度重视。文中主要就结合企业实际情况,对仓储物流安全管理优 化进行了探讨。

关键词:安全管理;石油企业;仓储物流

"十九大"以来,安全生产工作的位置更加突出,各级政府和企事业单位必须正确把握安全与生产的关系,坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,始终把安全管理作为业务发展壮大的前提和保障,坚持生命至上,树牢安全发展理念,防范化解重大安全风险、坚决遏制重特大事故,为各级政府和企事业健康有序发展创造稳定的环境。

1 海洋石油 A 企业仓储物流安全管理要求和概述

做好安全管理工作最核心的要素是第一责任人。 公司管理层的"一把手"要重视安全,"一把手"会 起到关键作用,"一把手"不重视安全,公司的安全 不可能管好。对于海洋石油行业来说,仓储物流环节 不是公司主业,由于各方面的原因在安全管理上存在 不少薄弱环节,离海洋石油生产现场的安全管理要求 有不少差距,离政府部门和上级公司的管理要求也有 一定距离。

为提升仓储物流的安全管理水平,海洋石油 A 企业负责仓储物流业务的采办共享中心按照各级政府和上级公司要求,推动安全生产责任落实,按照《安全生产法》和中国海油安全生产"六个责任"的要求,落实主要负责人责任,建立工作任务、制度措施和安全责任清单,在仓储物流各个环节严格把关。当前,仓储物流现场面临的系统内外各层级安全检查越来越多,安全管理要求越来越高,这就要求采办共享中心必须从严、从实、从细抓好仓储物流各项安全工作,确保各项要求和措施落到实处。为更好的把安全管理要求和措施落到实处,采办共享中心通过邀请外部专家培训和检查,通过联合各服务商在安全管理中开展安全共建、安全隐患排查整改等工作,在管理上充分互补形成合力,最大程度保护员工生命和公司财产安全。

2 海洋石油 A 企业仓储物流安全管理存在的问题 和风险

安全意识不足、思想上重视不够,主动参与安全 工作积极性不高,对事关安全的问题和因素不够敏感。 对安全的重要性认识不足,看问题侧重个人角度,没 有从行业和企业的更高层面看待安全问题。

对安全规章制度了解不深入,安全能力欠缺,安 全风险管控能力和安全管理方法工具使用不足,存在 工作中出现问题不能及时妥当解决,现场管理出现应 急情况不能正确处置的风险。

"安全第一"的思想还没有牢固树立,对深层次问题缺乏思考,对安全问题如何治本研究不够,存在工作时片面追求生产效率而忽视安全的风险。

压实安全责任,从严解决和处理安全问题上力度 不够,安全管理人员常常做老好人,对存在的问题避 重就轻,缺乏长期跟踪和追责机制。

随着油田规模快速发展,仓储物流作业量大幅增加,大量承包商参与现场作业中,为保障国家能源安全目标发挥了重要作用。但是,仓储物流服务商承担的作业量繁重、风险性高,受承包商自身安全管理能力、人员技能素质等因素影响,近些年仓储物流现场发生的生产安全事故多数直接与服务商有关,因此加强服务商安全管理已成为企业仓储物流安全管理的当务之急。

3 海洋石油 A 企业仓储物流安全管理问题和风险的解决思路及方法

3.1 仓储物流现场安全管理问题和风险的解决思路

根据各级政府部门和上级公司安全管理要求,结合安全专项提升的反思讨论结果,海洋石油 A 企业采办共享中心参考安全管理各项专项活动工作等有关部署和要求,梳理出了仓储物流现场安全管理问题和风

中国化工贸易 2022 年 10 月 -145-

险的解决思路。

3.1.1 统一思想、提高认识、牢固树立安全发展理念

加强安全宣传,营造安全氛围,提升全员意识,真正转变思想认识,树立所有事故通过努力都是可以避免的观念。在开展安全管理工作中,采办共享中心把安全文化建设贯穿始终,增强每名员工的主人翁意识,让大家都自觉主动成为一道安全屏障,安全生产才能从源头得到保证。

3.1.2 警钟长鸣、常抓不懈,深化安全生产责任落实

安全生产工作重在责任担当,全体员工要层层负责、人人有责,敢负责、敢较真、敢担当,以钉钉子精神狠抓落实。把严格落实安全生产责任制作为防范遏制事故的抓手,逐步完善形成"职责清晰、制度规范、横向到边、纵向到底"的安全生产责任体系。压实、落实安全生产责任,强化对仓储物流管理和操作人员、服务商的考核,完善制度体系,深入执行,及时完善应急制度;制定的安全规定、细则要简明易懂、便于执行。

3.1.3 齐抓共建,提升安全技能,坚决防范安全事故

采办共享中心要联合服务商一起制定措施,增加与仓储物流现场人员的沟通交流,及时发现问题并进一步思考深层次原因,从根本上进行解决与治理。组织开展安全宣传教育活动和安全技能培训,狠抓班组安全建设,加强应急演练,提高应急能力。积极落实个人劳动防护用品符合标准,安排专人负责定期检查消防设备与安全器材,将仓储物流现场的安全管理工作和安全专项提升工作有机结合并在此基础上推动安全管理可视化和智能化。

3.1.4 将安全日常管理和专项提升管理相结合,扎实推进安全管理工作

将安全文化建设融入日常管理工作中,积极组织员工从网络学习安全管理知识、参加安全网络知识竞赛活动;通过不定期安全大讨论反思、每周班组安全例会等,有针对性开展亲情教育、警示教育等安全文化活动,实现安全教育全覆盖并融入日常管理工作中。通过举办心理健康培训,使仓储物流现场全体成员科学的认识情绪与压力,掌握情绪管理和压力管理的方法,促进了职工的心理健康。在专项安全管理活动方面,通过组织现场员工参与公司的"安全生产月"、"安全生产百日行动"和"学体系、用体系、坚决彻底执行体系"活动,和政府部门要求的"安全生产专项整治三年行动巩固提升工作"、"落实全国安全生产电

视电话会议十五条措施实施方案"等专项方案相融合, 进一步落实落细各项举措,推动安全专项提升活动有 序、高效开展。

3.2 海洋石油 A 企业仓储物流现场安全管理问题和风险的解决方法

采办共享中心要求仓储物流现场全体干部员工要对照各级政府、上级公司的要求开展安全管理基础提升活动,认真落实安全生产大检查和专项整治三年行动巩固提升年各项任务,部署并将全国安全生产电视电话会议十五条措施在仓储物流现场具体落实;按照上级公司要求,特殊要求期间从安全管理责任、承包商管理、危化品管理和货物装卸安全管理等方面开展自检自查,对安全检查发现的问题立查立改,以从严、从实、从细的作风做好安全生产工作,坚决筑牢海洋石油高质量发展的底线,解决方法的具体措施部署如下:

开展集中学习与研讨,认真学习领会关于安全生产的重要论述和指示批示精神,牢固树立"安全第一,预防为主"的理念,不断增强安全意识,从思想上筑牢安全防线。同时,利用行业内外安全事故案例对员工进行安全警示教育。

以落实安全责任为重点,采办共享中心梳理各岗位 QHSE 责任清单内容,落实 QHSE 责任和考核标准。为认真贯彻落实党中央、国务院关于加强安全生产和环境保护工作的决策部署,以及中国海油安全生产会议精神,进一步明确安全环保违规及事故追责管理要求,推动安全生产和环境保护责任落实,根据国家有关法律法规和公司相关制度,采办共享中心制定了《安全违规及事故责任追究暂行细则》,对违反安全管理规定的人员和承包商开展批评教育、约谈和合同履行考核。

为进一步加强服务商安全管理,有效管控服务商安全风险,防范遏制各类生产安全事故发生,采办共享中心制定了《仓储物流服务商安全管理提升工作方案》。同时,为便于仓储物流现场落实该工作方案,配套编制了实施指南和参考模板等文件。

积极开展安全管理共建活动,采办共享中心与仓储物流服务商定期组织安全共建活动,该活动由各方广泛参与,形成安全信息共享、沟通畅通的共享机制,推进安全隐患的整改和安全深层次问题的发现,共同应对安全管理中的问题和困难。

细化、强化现场安全监管,严格落实安全监督管

理机制。加强安全检查,将检查作为提升安全管理的 契机,强化源头治理,制定并具体落实安全管理工作 机制。对于检查出的问题坚持立查立改、边查边改, 能够当场整改的必须立即整改;暂时不能整改的,落 实"五定"措施后做好跟踪直至最后关闭。

组织仓储物流现场全员学习安全知识,参加现场 安全演习,自觉学习危险品、消防、吊装、防潮防汛 等方面的安全知识,提升安全技能,做到懂安全、知 安全,会利用安全知识和工具,在进行各项作业前开 展安全风险分析,确保安全风险彻底排除后再进行作 业。为提升班组成员的安全风险识别能力、防灾减灾 和应急处置能力,仓储物流现场每年通过举行各类应 急演练,进一步提升安全应急风险的处置和管控能力。

加强节假日安全管理。节假日期间, 采办共享中 心制定了《值班工作规范》加强值班值守和应急处置, 要求值班人员如遇有重大突发事件或重要紧急情况, 及时报告并妥善处置,严格执行值班管理制度,严守 值班工作纪律。按照《值班工作规范》要求,提前做 好值班安排、填写《假日期间仓储物流现场值班表》 并报公司应急部门备案。为加强仓储物流现场值班值 守工作,《值班工作规范》要求:①各仓储物流按照 值班人员表按时到岗,并按照采办共享中心要求履行 好值班职责:②值班人员做好水、电、气等检查,防 止出现跑冒滴漏现象; ③在节日期间如有异常情况值 班人员应及时上报采办共享中心; ④节日期间非必要 不进行高风险作业, 如果有大型作业或较高风险作业, 必须做好安全风险分析和管控, 并将相关作业计划向 所属现场负责人和采办共享中心报备;⑤节日值班人 员应重点巡逻敏感物资存储区域,做好物资防丢失管 理; ⑥各仓储物流基地放假前应落实好办公场所、作 业场地的安全管理, 节前进行隐患排查, 对消防设施、 技防设施、物防设施等的完好及运行情况进行梳理, 发现问题及时整改。

加大安全管理投入。为做好仓储物流现场安全管理工作,采办共享中心在治理和管控安全风险资源上给予了更多的支持和投入,如疫情期间为仓储物流现场配备了二级防护标准的防疫物资和器材,每两周为现场人员进行核酸检测,员工健康防护工作落实扎实深入。加强物防、技防投入,在仓储物流现场进行安全智能管理提升试点,实现了仓储作业安全可视化和智能化、火情远程报警、外来人员自动识别记录、远程监控信息集中管控等安全管控提升。

及时关注极端天气和风暴潮情况并做好准备。根据不同自然灾害的特点持续完善应急预案,采办共享中心落实主体责任,坚持以问题为导向,持续提升防灾减灾能力水平。在物资装备方面,做好装备的日常维护,确保物资储备充足;人员队伍方面,强化专兼职应急救援队伍的建设。

集中开展危险化学品安全风险集中治理工作。为 贯彻落实《中国海油危险化学品安全风险集中治理方 案》要求,全面提升危险化学品安全管理水平,采办 共享中心依据集团公司文件要求和公司批示,编制了 仓储物理现场《危险化学品安全风险集中治理方案》 并组织开展集中治理工作,防范遏制危险化学品安全 事故发生。

做好对外宣传工作。各安全专项活动期间,采办 共享中心在仓储物流现场醒目位置悬挂了安全标语、 横幅,张贴了安全宣传海报,时刻提醒全体现场人员 关注生产安全,营造了安全生产氛围;同时利用公司 网站平台、集团公司公众号等进行宣传,扩大安全管 理范围和影响,全力助推各项安全专项活动广泛深入 开展。

4 综述

开展安全管理专项提升工作近1年来,采办共享中心坚决贯彻执行党中央、国务院关于安全环保的一系列政策要求,落实中国海油的决策部署,以落实全员安全生产责任制为主线,深入推动安全文化建设,注重夯实仓储物流现场安全管理基础。在仓储物流现场管理人员、各服务商全体员工的共同努力下,现场安防、设施投入大大增加,人员安全意识显著提升,安全知识水平和应急处置能力显著提高,仓储物流现场安全生产形势越来越好。仓储物流现场已连续安全运行多天,现场排查出的安全隐患定期得到全部关闭,仓储物流现场安全管理工作得到了上级党委和公司的肯定和表扬,2022年仓储物流班组被评为天津市、全国"安康杯"竞赛活动优胜班组,安全管理工作开创了良好的新曲面,为海洋石油A企业提供强有力的、高效的物资供应保障服务奠定了坚实的基础。

参考文献:

- [1] 魏薇,陈萌,朱义锋,等.油气行业仓储物流发展的探索[J].中国石油和化工标准与质量,2022,42(24):71-73.
- [2] 王博. 石油企业仓储管理优化探析 [J]. 环渤海经济瞭望,2021(06):34-35.

中国化工贸易 2022 年 10 月 -147-